Resumo do vídeo: Aula de manejo da Bananeira

As Bananeira são como podemos dizer uma família onde teremos mãe, filha e tia por adiante. Ela é uma planta que caminha, ou seja, ela pode ser plantada em um determinado local, e após um período vai “caminhando” mais adiante.
Temos entre os filhos uma classificação importante que são os filhos-chifres, ele é gordinho em baixo e tem se semelhança a um cone, e só começa a abertura de suas folhas em uma altura consideravelmente elevada, tendo a distância de suas folhas largas. Sendo ela considerada a melhor em termos de manejamento, e geralmente são as que dão os melhores cachos.
Tem se também o filho Guarda-chuva ou filho d’água, sua base é magra, tem a abertura de suas folhas desde o começo e a distância entre suas folhas curtas. Porém é considerada uma planta ruim pois não dá cachos bons.
Ao escolhermos as mudas sempre é recomendados as mudas de base gordas, pois são geralmente as melhores, e também costumamos tiram mudas que já estão soltas, não se é tirado mudas de plantas que ainda não deram cachos, porque isso irá desestabilizar a planta mãe, causando vulnerabilidade a doenças.
Para retirar se o rizoma, é recomendado utilizar uma ferramenta especifica, evitando inclinar a ferramenta para o lado da filha e sim de sua mãe, já que isso tiraria muita reserva da filha, e buscaremos assim romper a ligação que existe entre elas.
Após retirar a muda dos filho-chifre, deverá ser retirado as raízes das mesmas, e também retirar mais ou menos três dedos da área entre a pressão do caule e o rizoma, fazendo um corte de dentro para fora tomando cuidado para não remover o meristema da muda, e assim estará imitando o processo natural que uma bananeira geralmente faz.
Para sua plantação o meristema da muda deve ser colocado de cabeça para baixo, pois irá crescer inclinada para o chão e depois subir.
A bananeira pode carregar algumas doenças como a Broca, que geralmente é herdada da planta mãe, sendo caudada pelo besouro, que coloca suas larvas na mãe, então o besouro vai comendo o tecido indo até o “cordão umbilical” sendo assim passada a planta filha. Mas é possível fazer o tratamento utilizando cloro ou água sanitária, colocando a muda afetada por 2 horas de molho, esse tratamento também serve para outras pragas além dessa. Porém não é um tratamento, muito eficaz no caso da Broca, é recomendado então que ela seja afogada, colocando-a na água por 24 horas, sendo um tratamento com mais chance de sucesso.
A planta de Bananeira costuma emitir um número de folhas, para depois emitir o cacho, a quantidade de folhas é variada podendo ser 100, 110, 120 etc. Por isso geralmente vemos uma bananeira com apenas um cacho, as vezes dois, mas essas são variedades.
A Bananeira é feita para locais mais protegidos, por isso quando acontece alguma ventania e sua folha acaba rasgando, pode ser bem prejudicial pois isso irá dificultar sua capacidade fotossintética, e também deixará ela vulnerável a pragas e doenças.
A lua é podemos se dizer é importante para a Bananeira, as melhores fases para plantar banana são na lua Nova e Crescente. Na Minguante, leva muito tempo para produzir e produz cachos pequenos.
A bananas do tipo Prata são mais duras e até mais resistentes contra a Broca, já a nanica é mais sensível as doenças e pragas.
Suas folhas devem ser cortadas para fora, nunca para dentro.

 

